

# Далекое и близкое № 9

Страница тайшетских краеведов

ВОЗЬМИ НА ЗАМЕТКУ

## Периодические издания общества “Мемориал”

тема номера:  
ВЕК НЫНЕШНИЙ И ВЕК МИНУВШИЙ № 25

МЕМОРИАЛ



ТАЙШЕТСКАЯ общественная историко-просветительская организация "Бирюса-мемориал" – единственная организация в Тайшете, которая регулярно получает периодические издания Всероссийского историко-просветительского, правозащитного общества "Мемориал": это газета "30 октября", информационный бюллетень "Мемориал" и вестник международного общества "Мемориал". В библиотеке "Бирюса" имеются все эти издания за последние три года. Материалы, опубликованные в них, дают полное представление о работе Всероссийского и международного общества. Очень часто появляются статьи, имеющие прямое отношение к лагерному прошлому нашего города и района. Например, в одном из номеров "30 октября" опубликован материал о деле молодежной подпольной группы "Союз Борьбы за дело революции". Среди подпольщиков была и Мария Улановская, которая после суда оказалась в Озерлаге. Имя это должно быть знакомо тайшетцам по сборнику "Озерлаг: как это было" (составитель Л. Мухин): в нем имеются воспоминания М. Улановской.

В этом же номере продолжен рассказ о судьбах участников легендарной экспедиции ледокола "Красин" в 1928 году, многие из которых были арестованы, расстреляны, брошены в лагеря и тюрьмы. И такие рассказы по истории политических репрессий в СССР о судьбах людей практически в каждом номере "30 октября".

Информационные бюллетени "Мемориал" живо откликаются на современные события в стране: обстановка в Чечне, проблемы альтернативной службы, о замене пытковых выплатами, о выполнении в стране Закона о реабилитации жертв политических репрессий. Издаются специальные выпуски этого бюллетеня. Например, № 22 за 2001 год полностью посвящен проблеме музея Ильинской пещеры, посвященный итогам Всероссийского конкурса старшеклассников "Человек в истории. Россия. XX век". Такие спецвыпуски имеют практическое значение для краеведов Тайшета.

Вестник международного общества "Мемориал" имеет постоянную рубрику "Мемориал" в зеркале СМИ: здесь рассказываются о делах региональных отделений общества. Регулярно публикуется список новых поступлений в библиотеку НИЦ Ц "Мемориал". Надо сказать что очень интересные книги, которые просто невозможно получить в наших библиотеках. Иногда "Мемориал" высывает некоторые книги в региональные отделения "Бирюса", например, получила такие книги, как "Последнее советское общество: политика и повседневность" (автор Е. Зубкова); "За фасадом сталинского изобилия. Распределение и рынок в снабжении населения в годы индустриализации. 1927-1941" (автор Е. Осокина) и другие.

Все эти издания помогут старшеклассникам, студентам написать доклад, реферат, курсовую по истории, более полно и объективно представить историческое прошлое нашей страны.

## ПАМЯТЬ БУНБУЙ – "рассадник" контрреволюционеров

ЧЛЕНЫ историко-просветительской организации еще в начале 90-х годов занимались установлением имен тайшетцев, репрессированных в 1937-1938 годах. Это годы массовых политических репрессий или, как говорят, годы "большого террора". Тогда удалось установить около 192 имен. Сегодня эта работа возобновилась, хотя, в общем-то, никого и не прекращалось. Сейчас работа значительно облегчилась благодаря тому, что уже издано пять томов "Жертвы политических репрессий Иркутской области". Это списки жителей Иркутской области, репрессированных в различных годах, начиная с 1930 и заканчивая 1972 годом. Ныне они все реабилитированы. Члены историко-просветительской организации – Елена Иванова, Анастасия Данилова, из этих списков выбирают тайшетцев и шиткинцев. То есть ведется анализ данных по многим признакам. Цель анализа – попытка увидеть особенности репрессий.

Среди таких особенностей бросается в глаза одна: репрессиям подверглись люди, состоявшие на работе, приемом или далеком. О родстве говорят такие факты: отчимы и фамилии одинаковые, как и место проживания на момент ареста. Точно утверждать наличие родства, конечно же трудно, вероятно многие однофамильцы. Вот, например, Бирюхановы. Эта фамилия очень распространенная в Тайшетском (Шиткинском), Чунском районах. По подсчетам оказалось, что с 1930 по 1938 год Бирюхановых было репрессировано двадцать восемь человек,

из них расстреляно десять человек, четырнадцать приговорено к лишению свободы, у четверых мера наказания не указана. Из всех репрессированных Бирюхановых десять человек был арестован в ноябре 1937 года и девять в феврале-марте 1938 года. Из всех репрессированных за все годы десять человек Бирюхановых проживало в деревне Бунбуй (бывший Шиткинский район, ныне Чунский) и семь человек в Шиткино. Большинство Бирюхановых – рабочие и колхозники, люди, как обычно для тех лет, малограмотные. Практически всех их обвиняли по статье 58 – пункты 10, 11, 11. Пункт 10 – это пропаганда или агитация, содержащая призыва к свержению, подрыву или ослаблению Советской власти, распространение или изготовление, хранение литературы того же содержания. А пункт 11 – оного рода, отчаяющего характера: антисоветские действия совершились организованно, то есть была контрреволюционная организация или группа. Видимо, Бирюхановы попали в 1937-1938 году под дело о существовании в Тайшетском районе контрреволюционной, повстанческой организации бывших партизан Шиткинского фронта. По этому же делу был арестован Дмитрий Прохорович Криволукский, автор книги воспоминаний "Шиткинские партизаны".

Хотелось бы услышать воспоминания родственников репрессированных Бирюхановых. Кто откликнется, будем очень благодарны.

## РЕДКАЯ КНИГА

## Знакомимся с краеведческой литературой



АНДРОНИК МИХАЙЛОВИЧ РАДИОНОВ недавно поделился своей радостью – по счастливой случайности он стал обладателем известной среди краеведов книги "Путеводитель по Великой Сибирской железной дороге". Этот экземпляр имеет повреждения (отсутствуют первые восемьдесят две страницы), но тем не менее, очень ценный. Я, к примеру, давно хотел увидеть его. Путеводитель содержит информацию о всех железнодорожных станциях, разъездах, населенных пунктах, регионах России, через которые пролегла Великая железная дорога. Имеется много интереснейших фотографий, справочных материалов. Например, о расписании движения поездов и стоимости проезда и провоза багажа в начале XX века. Скорый пассажирский поезд прямого сообщения от Москвы до Иркутска находился в пути 203 часа 13 минут и прибыл в Иркутск в 7 часов 25 минут утра. Имеется информация о железнодорожных станциях Ключинская, Юрты, Тайшет, Байроновка, Разгон, Алазай. Вот что написано о Юртах: (сокращен подлинный текст) "Ст. Юрты. 5 класс. (... 2403 верст от Челябинска). Вблизи селение Половина-Черемховское, на большом Сибирском тракте, Канско-уезда, 470 душ обоего пола. Главное занятие жителей хлебопашество. Оттуда от станции, линия пересекает вторично р. Черемховку деревянным мостом, в 17 половиной саженей, и затем идет по долине

р. Бирюссы, которую переходит на 1087 версте от Криницкого железнодорожного мостом, отверстием в 160 саженей, состоящим из четырех пролетов, в 40 саженей каждый. Река Бирюса берет начало в Саянском хребте и имеет длину течения до 400 верст и славится своими богатыми золотыми россыпями в верховьях. В пяти верстах от полотна железной дороги на р. Бирюса и большом Сибирском тракте расположено село Конторское, Канского уезда, 913 душ обоего пола; при границе с Иркутской губернией. В селе Никольская церковь, училище, несколько торговых лавок. 29 июня 1891 года здесь изволил останавливаться Его Императорское Величество, ныне благополучно царствующий Государь Император Николай II, тогда Наследник Цесаревич. Посетив местную церковь, Его Величество поклонился на нее 100 рублей; это посещение увековечено надписью на бронзовой доске, помещенной на одной из стен храма.

Пройдя мостом р. Бирюсу, линия переваливает через небольшой водорадец между реками Бирюсой и Тайшетом, а затем пересекает р. Тайшет деревянным мостом в 15 саженей".

Другие сведения из Путеводителя о тайшетских достопримечательностях сообщим в других номерах краеведческой страницы.

Подготовил Евгений СЕЛЕЗНЕВ, методист по краеведению ЦД "Радуга"